

地方高校本科应用型人才培养模式研究与实践

◆管天球

地方高校在办学模式和人才培养模式方面还存在着办学模式陈旧、人才培养模式单一，存在着教育与科技经济脱节、理论与实践脱节，存在着千校一面、万人同语等现象。地方高校办学存在这些问题的主要原因地方性、应用性特色不鲜明。根据教育部“质量工程”对地方本科院校应注重办学模式和人才培养模式创新的要求，湖南科技学院根据自身存在的问题，积极探索办学模式和人才培养模式的改革与创新。围绕“建设一个专业、培养一批人才、依托一个中心（研究所）、产出一批成果、支撑一群企业、培育一个产业、繁荣一方经济、造福一方百姓”的“八个一”的办学目标，积极推进“四个构建”，取得了明显成效。

一、构建以能力和素质为核心的教育教学体系

按照受高等教育的不同学历层次，应用型人才可以细分为专科层次、本科层次、研究生层次等。如果说研究生层次的应用型人才是高层次的，那么，本科层次就是较高层次的应用型人才。本科应用型人才主要是依靠所学专业基本理论、基本知识、基本技能，将科学原理和科学知识转化为设计方案或设计图纸，是一种工程型人才或技术型人才，主要承担产品开发、生产管理、经营决策等任务。本科应用型人才是综合素质和谐发展的较高层次的人才类型。在突出“应用”特征的同时，还具备“综合素质和谐发展”的特征。在知识方面，一是他们要有一定的知识深度，即要有以“够用”和“应用”为限，又要有“基础扎实，增强后劲”的实力；二是他们要有一定的知识广度，既要有所学学科专业的知识，又要有关与其相近学科的专业知识，具备以增强“知识面宽，适应面广”的实力。在能力方面，本科应用型人才不仅要有一定的决策、管理、方案设计等实践操作能力，还要有较强的创新、创业能力。在以成熟的技术和规范为基础，具有某行业或职业群所共有的职业技能、技艺和运用能力的同时，更具有较强的技术应用能力，以及技术创新能力。在素质方面，本科应用型人才不仅要有较强的专业素养，还要有一定非专业素养。由于应用型人才在开展具体职业行为

的过程中，专业知识的运用、职业技术的发挥，又往往与个人的价值观、道德观、意志品质、心身素质等非专业方面的素质关系密切。这些非专业素养直接影响其任务的完成效果和质量。

依据本科应用型人才在知识结构上具有“应用性强”的特征，学院针对目前本科应用型人才培养方面存在着重知识传授轻能力培养和素质提高、重传承轻创新的问题，进行教育教学改革与创新。首先，对理论课程进行整合，加强理论教学的应用性，构建一个目标明确、逻辑性强的平台与模块化相结合的理论教学体系。它分为公共必修课、职业技能必修课、专业必修课三大模块。其中，专业必修课又分为专业基础必修课、专业必修课、专业限选课、专业任选课四个子模块。其次，依据本科应用型人才具有多层次、多元化的能力特征，湖南科技学院从社会对人才创新精神和实践能力的要求，构建一个独立设置的选修与必修相结合的实践教学体系。它分为实验课、专业见习与实习、课程论文（设计）、毕业论文（设计）等课程模块和实践教学形式。同时，依据本科应用型人才具有包括专业与非专业综合素质和谐发展的特征，我们还构建了一个素质拓展体系，它分为全校性限选课、全校性任选课、科学研究训练、科技作品等课程模块教学形式。理论教学体系、实践教学体系。素质拓展体系三大块的总学分原则上控制在 180 ± 5 学分左右，其中：人文社科类专业的理论教学体系的学分占75%—80%，实践教学体系的学分占15%—20%；综合素质拓展体系的学分占5%。理工科类专业的理论教学体系学分占55%—50%；实践教学（含实验教学）体系的学分占40%—45%；综合素质拓展体系的学分占5%。

二、构建学校、家庭、社会相互配合的育人机制

学院针对目前地方本科院校育工作中不同程度地存在着重智育轻德育、重课内轻课外、重校内轻校外的问题，我们在育人方案中努力构建学校、家庭、社会相互配合的高效育人机制。依据本科应用型人才要有较高思想道德素质的特征，首先是学校育人。学校认真贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》精神，坚持育人为本，德育为首，在充分发挥思想政治理论课的主渠道、主阵地作用的同时，充分发挥专任课教师、辅导员、班主任、教学督导和党团组织的教育引导作用，充分调动学生的积极性和主动性，引导学生自我教育、自我管理、自我服务。其次是家庭育人。每一学年，学院将学生在校学习、生活和思想政治表现等用书信向学生家长汇报，让家长了解子女在校情况，以求得学校与

家庭共同配合教育学生。第三是社会育人。学校在校外建立德育基地,如陶澍纪念馆、李达故居、永州博物馆等14个校外德育基地,分专业、年级组织学生到德育基地学习参观。学校、家庭、社会在育人过程中相互配合,收到了较好的效果。

三、构建学研产相结合的实践教学基地

学院针对地方高校在应用型人才培养中存在着重理论轻实践、重课堂轻基地,重基础轻应用的问题,不断加强实验室和实践基地建设。依据本科应用型人才具有实践能力强的特征,为增强学生实践能力,投入8000多万元在校内建设较完备的基础实验室和专业实验室,为实验教学提供良好的实验条件,与此同时,通过产学研相结合,构建了以培养学生能力为重心的校内外实践教学基地,变关门办学为开门办学。与地方研究机构、企事业单位相互协作,建立本科专业见习和实习基地,共同培养本科应用型人才。在校内,学院结合专业特点建立了永大生物能源开发公司、永大诚信电脑公司、湖南永大建设建筑公司、永大节能公司、永大哈佛新材料公司、永大九凝油茶开发公司等8个校办学科性科技企业,既为相关专业教学提供了见习实训基地,也为科技成果转化生产力提供了平台。其中永大生物能源科技开发公司和永州市现代农业科技示范园共同建设的产学研合作基地被评为湖南省产学研合作示范基地。基地为提高人才培养质量,加快科技成果转化,促进高校与地方经济社会互动发展发挥了积极的作用。在校外,我们通过校企、校县、校银、校工贸相结合,建立了各类实习基地百余个,其中师范类专业教育实习基地32个,非师范专业实习基地近70个,为落实教学方案中关于实践教学内容体系,为增强学生实践能力,构建了较为完备的学研产实践教学基地。

四、构建学业、产业、就业、创业相互贯通的人才培养模式

学院根据地方本科院校存在的专业与需求脱节、课程与产业脱节、教学与实践脱节、育人与就业创业脱节的现象,在教育教学实践中努力构建学业、产业、就业、创业相互贯通的人才培养模式。学业是学生在校所学专业及其应达到的专业水平和业务能力,产业是地方经济、文化和科技发展的现状和趋势。依据本科应用型人才的培养目标定位,学院坚持适应社会需要设专业,适应行业需要开课程,注重理论应用抓教学,注重就业创业育人才。提高本科应用型人才培养的针对性,学业是关键,产业是平台,就业是导向,创业是目标,通过学业与产业、学业与就

业、学业与创业的紧密联系,使学业、产业、就业、创业相互贯通,连同上述三个构建形成学校本科应用型人才培养模式。地方高校本科应用型人才培养,其宗旨是为地方经济和社会发展服务。湖南科技学院所在地永州市是农业大市,本着为地方经济服务的宗旨,学校设置了“生物工程”、“食品质量与安全”等本科专业,直接为地方农业经济结构调整和发展培养人才。同时,学校有关学科专业的教师与企业合作开发了13项技术项目,其中有10项获国家专利和专利受理。特别是红薯乙醇生物能源和油茶精炼等项目的研究与开发,达到国内领先水平,被湖南省经委、发改委、科技厅等部门作为重大项目推荐到国家发改委和科技部立项支持。已签订40亿元资金合作开发协议,学校占技术股15%。这些项目促进了地方乃至中南地区的农民增收致富,为建设社会主义新农村,全面建设小康社会提供人才和智力支持,科技成果和龙头企业支撑,促进了地方高校与区域经济、社会互动发展。收到了较好的教学效益、社会效益和经济效益。永州市地方文化底蕴丰厚,本着为地方文化建设服务的宗旨,学校成立了湖南省舜文化研究基地、女书与瑶文化研究所、柳宗元研究所、濂溪研究所等研究机构,主办了《舜文化》、《柳宗元研究》等刊物,取得了较好的研究成果。在此基础上,学校将地方文化的研究成果整合成课程,纳入相关文科专业的教学方案,作为选修课程供学生选修。

总之,通过“四个构建”,学院初步探索了地方高校办什么样的学校、怎样办学的问题;探索了学生学什么、怎样学的问题;探索了地方高校如何把学生培养成“基础扎实、知识面宽、能力强、素质高,并具有创新精神和创业能力的应用型人才”的问题,学校人才培养质量不断提高。近几年来,学校学生参加各种竞赛先后有100多万人次获得了省级以上的奖励,2007届毕业生一次性就业率和创业率达到95.5%。6年来,学校围绕人才培养模式创新,加强了教学基本建设,生物工程被确定为教育部第一类特色专业建设点,获得中央与地方共建基础实验室9个,特色专业实验室14个。学校已有2个省级重点建设学科、3个省级重点专业,11个校级研究所,2个省级社会科学研究基地,1个省级产学研合作示范基地。培养了全国优秀教师1人,省级优秀教师2人,省级教学名师1人。学校获省部级教学成果奖16项,其中2005年获得国家级教学成果奖一等奖1项。学校先后被授予“全国普通高等学校教学管理工作先进单位”、“全国高等院校后勤工作先进集体”、“全国五四红旗团委”、“湖南省毕业生就业工作先进单位”、“湖南省高校党建工作先进单位”、“湖南省文明高校”等荣誉称号。

【作者系湖南科技学院院长、教授】

(责任编辑:马海泉)